

農業信箱



香菇產量

問 前些日子，在報上看到一則招募香菇栽培戶的廣告，因興趣所使，乃向他們索取簡章參考。簡章上主要述明下列三點：

(1) 每訂約戶最低 200 瓶菌種，每瓶菌種包括 20 台斤菇木，場地設備、人工管理、水電、殺菌、焙乾等費用 300 元。而收穫量以兩年算，每瓶可收 3 台斤，但第 2 年必須再增加 7,000 元資金。

(2) 入種日期 2 月 15 日。

(3) 入種至第一次產菇期是 90~120 天，以後每隔 30~50 天產菇一次，全由人工控制。

請問：(1) 依目前的栽培技術，在此資金下，是否可以不受環境限制，於任何場地均能由人工控制生產？

(2) 依現在的栽培技術，可有此種產量？

(3) 入種期是否適宜？產期是否如此？（宜蘭縣冬山鄉珍珠村 80 號游進鴻）

答 香菇栽培品種、場地海拔高度及溫差的影響很大。不同品種均有其特性，依目前的技術，尚無法在台灣進行大面積人工控制栽培，也沒有試驗結果顯示此種可能性。該公司所說的情形，應至現場實地參觀瞭解後，才足採信。

(2) 品種間產量差異很大，以每瓶菌種 2 年產量 3 台斤而言，可說很高，並不常見。

(3) 入種期一般在元月~2 月間，但出菇時間在 4 個月內者較少見，而且並非每隔 30~50 天均可出菇

，因為出菇時期一般每年 2~3 次，這樣才可維持段木生產較長時間。（廖英明）

鵝跛足

問 我放養一百餘隻本地鵝，約有 8、9 年之久，以飼料加麥片、粗糖、米糠製餵。近日來發現一些鵝突然兩腳伸直不會走；情況輕的隔一、兩天就會走動，嚴重的數日內就死亡。請問是何原因？如何防治？

(2) 幼鵝以糙米飯加飼料及劍菜製餵，發生互啄背毛的現象。是何原因？如何防治？（南投縣鹿谷鄉秀峰村 14 號林惟粹）

答 (1) 鵝通常很笨拙，易傷害自己而致跛足。病狀輕者，只在趾部及關節處腫脹或結塊，但迅即痊癒。嚴重者不能行動，食慾盡失，幾日內即死亡。此病是由金黃色葡萄球菌 (*Staphylococcus aureus*) 及 *Citreus* 原蟲所引起。

預防方法為儘量減少鵝受驚，抱持鵝時，應抓頸部，飼養場所以柔軟草地或平坦地面為適，避免泥濘潮濕或堅硬水泥地面，以免傷及腿部。如病情嚴重時，可用小刀削除腿部硬塊，再於患部用碘胺劑或抗生素等塗敷治療。

(2) 雜鵝本有強烈的啄嘴個性，尤以密集飼養，通風不良或缺乏牧草、菜葉等青飼料時，更易彼此互相啄嘴，以致造成禿背或禿頂，甚或導致嚴重後果。減少飼養密度，充分供應青飼料，或吊掛布條供幼鵝「玩耍」，情況嚴重須修整鵝嘴

，以防止互啄。（曾啓明）

蕷頭休眠

問 我種植的小粒蕷頭，2 月間葉尾變黃，慢慢黃到頭部下去。請問此為何病？（雲林縣斗六鎮三光里板橋路 6 路劉彥）

答 如果根部沒有腐爛現象，便是進入休眠，蕷頭一般都在 3 月開始休眠，今年氣溫較高，可能會提早休眠。休眠後便可以收穫。（邱阿昌）

番茄夏季栽培

問 (1) 農曆 2 月可否播種番茄？
(2) 如想在農曆 6、7 月間採收番茄，應在何時播種？

(3) 夏季應栽什麼品種？種子何處有售？（台中市東區樂業西街 91 巷 13 號管森宏）

答 (1) 現在如在平地播種番茄，因生育後期恰在高溫期，只有在初期有結果，後期結果較少，所以應採用雙幹整枝，提高早期結果量。

(2) 如想在農曆 6、7 月間採收最好在 1,000 公尺以上高冷地栽培，農曆 2 月播種。在平地栽培，宜選耐熱品種。

(3) 耐熱品種目前以農友種苗公司的「夏豐」品種較易結果，如在高冷地，可用「農友新四號」。農友種苗公司地址為「高雄市中正二路 26 號」。（邱宗雄）

